

ИЗ ИСТОРИИ ЛЕНИНГРАДСКОГО ПЕРИОДА ТВЕРСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

*Кафедры философии и психологии с курсами биоэтики, культурологии и отечественной истории
Тверской ГМА, доцент Г.А. Улунова*

Тверская государственная медицинская академия – известный в России и далеко за ее пределами медицинский вуз, имеющий богатую историю, которая началась еще в конце XIX века и теснейшим образом связана с историей становления и развития медицинского образования Санкт-Петербурга и Ленинграда. Возникла она на базе Ленинградского медицинского стоматологического института, который по Постановлению Совета министров СССР («О переводе некоторых заведений Москвы и Ленинграда в другие города») был в 1954 г. переведен в г. Калинин. Этому предшествовал ряд событий.

26 ноября 1883 г. было основано «Санкт-Петербургское общество дантистов и врачей, занимающихся зубопротезированием» (позднее названное «Санкт-Петербургское зубопротезное общество»). В конце XIX века в Санкт-Петербурге была образована и некоторое время осуществляла подготовку специалистов первая зубопротезная школа Ф.И. Важинского, в которой три года преподавал дентиатрию известнейший среди практиков доктор Александр Карлович Лимберг. А.К. Лимберг, будучи секретарем этого общества в течение 14 лет, уже в 1884 г. сделал доклад «О необходимости обязательного высшего образования зубных врачей в России», в котором отстаивал мнение о необходимости передать подготовку зубопротезных специалистов медицинским факультетам. Теоретически это мнение было поддержано, но в результате вышло положение о зубопротезных школах, сохраняющее прежний порядок подготовки дантистов...

Итогом его успешной деятельности явилось создание 1 сентября 1902 г. в Санкт-Петербурге первой зубопротезной школы, учредителем и заведующим которой стал доктор медицины, один из ведущих специалистов Клинического института великой княгини Елены Павловны (основательницы Крестовоздвиженской общины сестер милосердия) И.А. Пашутин.

Деятельность школы прервали Первая мировая и гражданская войны. Однако уже осенью военного 1918 г. при комиссариате здравоохранения учрежден зубопротезный отдел, перед которым крайне остро встала задача подготовки квалифицированных кадров в области зубопротезирования. И в 1919 г. на базе школы открывается Институт общественного зубопротезирования (директор – Е.Н. Андерсон).

Источники, позволяющие проследить историю становления высшего стоматологического образования в северной столице, крайне скудны. По имеющимся материалам, осенью 1918 г. при комиссариате здравоохранения коммуной Северной области с целью организации государственной зубопротезной помощи был учрежден зубопротезный отдел, перед которым наряду с другими вопросами крайне

остро встала задача создания квалифицированных кадров в области зубопротезирования.

6–7 ноября 1920 г. в актовом зале Дворца труда в Петрограде состоялась 1-я Губернская конференция зубных врачей и техников, на которой с докладом по вопросу «О зубопротезном образовании» выступил доктор Е.Н. Андерсон. Этот доклад публикуется в первом номере журнала «Вестник зубопротезирования» от апреля 1921 года. Сквозь скупые строки публикации – серьезная озабоченность состоянием дел в области образования и подготовки кадров: «Ликвидация зубопротезных школ и... прежнего порядка образования зубных врачей осложнили вопрос. Декрет Совнаркома об образовании на медицинских факультетах одонтологических кафедр решает вопрос в том смысле, что отныне не будет больше зубных врачей, а будут врачи – специалисты по зубным болезням. Возникли, естественно, опасения, что ввиду отсутствия достаточных кадров хорошо подготовленных научных сил в области зубопротезирования организация новых кафедр по одонтологии – области, до сих пор далекой от медицинских факультетов – встретится с серьезными затруднениями. Учитывая огромную потребность в медицинских силах, можно почти с уверенностью полагать, что врачей, желающих специализироваться в области зубопротезирования, медицинские факультеты выделяют крайне мало, да и те появятся никак не ранее, чем через 5–6 лет».

По самым приблизительным подсчетам, молодая Советская Россия, окраины которой все еще были охвачены пламенем гражданской войны, разрушенная, голодная и холодная, имела явно недостаточное для страны количество зубных врачей – около 6000, причем эта цифра, по понятным причинам, постоянно уменьшалась. Что касается уровня квалификации, то на тот момент он был явно недостаточен.

На фоне жесточайшего экономического кризиса задача, которая встала перед российской стоматологией, представляется трудновыполнимой: создание учреждения для подготовки и усовершенствования врачебных кадров, для возрождения научной деятельности, просветительской работы и обследования населения, организации общественного зубопротезирования – начинание новое и по своим масштабам и принципам единственное в своем роде.

В поисках оптимального варианта решения задачи Е.Н. Андерсон с единомышленниками обращается к зарубежному опыту: «Учреждения, удовлетворяющего всем этим потребностям, конечно, ни в Европе, ни в Америке нет, но в Германии, где общественное зубопротезирование имеет 25-летний опыт, где работе в этой области отдали свои силы и свои знания целый ряд лучших зубных врачей, существуют два учреждения, частично поставившие себе те же задачи».

Речь идет о Дрезденском центре общественной зубо-врачебной гигиены и основанном на средства немецких стоматологов при содействии Центрального зубо-врачебного общества в 1910 году в Берлине так называемом «Доме немецких зубных врачей» – научном и культурном центре зубо-врачевания Германии.

Решение об организации Института общественного зубо-врачевания, несмотря на спешность, было принято далеко не сразу. Пока проект об организации в Петрограде «учено-учебного» учреждения рассматривался комиссией при научно-медицинском отделе петроградского Компроса, зубо-врачебный отдел за счет своих средств приступил к подготовительной работе.

Первые шаги в этом направлении – переоборудование двух лабораторий – бывшей зубной лечебницы Ефремова (пр. 25 октября, 46) и лечебницы Кострова, предназначенной под детскую амбулаторию – были сделаны в 1919 году, причем последняя уже в сентябре 1919 года начала функционировать. Национализированную лечебницу Ефремова наметили оборудовать под клинику института. В 27 комнатах, достаточно светлых и удобных, удалось открыть зуботехническую лабораторию, зубо-врачебную амбулаторию с хирургическим и экстракционным кабинетами, лекционной аудиторией, бактериологической лабораторией и небольшой ремонтной мастерской.

В помещении дома № 21 на Мойке были обустроены лекционные аудитории, библиотека, музей и канцелярия института. Совет института был сформирован в августе 1919 года в следующем составе: заведующий институтом Е.Н. Андерсон, заведующий библиотекой, а затем зубо-врачебной амбулаторией М.А. Минкер, заведующий архивом Е.Г. Франк, заведующий музеем С.Д. Эйгер, преподаватели П.М. Буре, Л.Л. Валицкий, Б.И. Гаухман, И.А. Шварц, Г.А. Ефрон – основатель и первый руководитель рентгеновского отделения, единственного в зубо-врачебных учреждениях Петрограда. Вся подготовительная и организационная работа была проделана этим небольшим коллективом.

Зимой 1920 г. Совет института собирался еженедельно для решения организационных вопросов, в основу которых было принято положение о задачах института, выработанное Г.А. Ефроном. В результате были сформулированы два направления деятельности института – научное и учебное. Некоторое время в литературе Институт общественного зубо-врачевания так и именуется: «Учено-учебное учреждение с отделом экспериментального зубо-врачевания (исследовательский институт) и сетью показательных амбулаторий».

Формирование библиотечного фонда оказалось достаточно сложным делом. Первоначально в него вошли небольшие библиотеки Петроградских зубо-врачебных обществ, состоящие в основном из русских и зарубежных журналов; книг было крайне мало. В дальнейшем институт покупал библиотеки у зубных врачей – Казарновского, Доброго, Иванчиной-Писаревой, Р.С. Гинзбурга. В качестве пожертвования была

принята библиотека бывшего редактора «Зубо-врачебного вестника» Синицина. В начале 20-х годов по количеству собранных книг и журналов библиотека института была одной из крупнейших в России, представляла значительную ценность и была включена в сеть научных библиотек Петрограда. Директор института Е.П. Андерсон надеялся, что с окончанием военных действий и открытием границ библиотечный фонд пополнится новейшими книгами и журналами, вышедшими в период с 1914 г. Не сбылось...

При библиотеке решили организовать архив, «...чтобы сосредоточить все материалы, имеющие отношение к истории и развитию зубо-врачевания в России, жизни зубо-врачебной корпорации, зубо-врачебных обществ и т. п. ...».

Для музея материалы собирались по крохам, в него вошли часть экспонатов бывшей челюстной выставки в Петрограде, музей зубо-врачебной школы Вонгль-Свидерской, экспозиция небольшого музея Одонтологического общества и пожертвования частных лиц. В результате получилась довольно внушительная коллекция. Кстати, практически с начала его существования в качестве заведующего музеем был приглашен в то время зубной врач, а позднее первый директор Ленинградского стоматологического института З.Б. Пирятинский.

Масштабы проделанной за год работы оценить несложно, если представить условия, в которых она проводилась: гражданская война. Григорий Абрамович Ефрон на общем собрании Института общественного зубо-врачевания по итогам первого года деятельности с горечью отмечал: «Опыт прошлого года показал нам с достаточной жестокостью, что при нынешних условиях область практически достижимого сужена до крайних пределов. В деле реализации, в деле воплощения в жизнь творческих, строительных начинаний наше время оказывается отнюдь не временем широких задач. Для переживаемой нами эпохи величайшего революционного сдвига, когда перед всем миром разворачиваются горизонты и возможности поистине невиданные, – это звучит парадоксально, но – увы! – это так».

В течение первого года работы института специальными комиссиями разрабатывался вопрос о реформе зубо-врачебного и зуботехнического образования, о культурно-просветительской деятельности для населения.

1 июля 1920 г. при институте открылись зуботехнические курсы, на которые записалось более 60 человек. С 1 сентября планировалось открыть «курсы подготовки подсобного персонала для зубамбулаторий, курсы техников-пломберов, имеющих целью подготовку помощников зубных врачей».

Но вскоре институт был закрыт. Причину закрытия «Вестник зубо-врачевания» объяснил тем, что учебное заведение занимается чисто академическими вопросами. Достаточно смутное объяснение, поскольку Е.П. Андерсон в 1920 г. сетовал: «Что касается научной деятельности, то медленное оборудование специальных лабораторий, долженствующих слу-

жить этой цели, не дало возможности до сих пор приступить к делу».

В помещении института в 1924 г. разворачивается 1-я зубоврачебная амбулатория для обслуживания населения Центрального района города; организация ее работы была поручена доктору З.Б. Пирятинскому. Рядом с ним были соратники и единомышленники, пионеры и творцы советской стоматологии: универсально образованный Григорий Абрамович Эфрон, доктора Максим Александрович Минкер, Борис Исаевич Гаухман, Илья Яковлевич Гепштейн.

Амбулатория тогда занимала небольшое помещение из 7 комнат, а весь ее штат состоял из 44 человек. Из числа этих работников 10 специалистов в будущем продолжат свою деятельность в стенах Ленинградского стоматологического института.

По сохранившимся архивным документам, в 1926 г. амбулатория была реорганизована в научно-практическую стоматологическую поликлинику, а в 1927 г. на ее базе создан научно-практический стоматологический институт, при котором работал с 1932 г. зубоврачебный техникум. Институт сыграл значительную роль в развитии советского зубоврачевания. В 1933 г. преемником этого института стал Ленинградский зубоврачебный институт городского отдела здравоохранения.

В 1935 г. Народный комиссариат здравоохранения РСФСР издал приказ о создании на территории Российской Федерации сети стоматологических институтов, и в 1936 г. в Ленинграде, в здании, которое построил академик архитектуры Л.Н. Бенуа (Невский проспект, 46), создается высшее учебное заведение – Ленинградский государственный стоматологический институт. Именно с этой даты и ведет свою официальную историю ТГМА.

Первым директором института был назначен заслуженный врач РСФСР доцент З.Б. Пирятинский, далее возглавлявший его многие годы.

Институт был расположен в самом центре Ленинграда и имел достаточную по тому времени специализированную клиническую базу: 25 кафедр размещались в стоматологическом комплексе на 45 зубоврачебных кресел с аудиторией на 100 мест и учебными комнатами; в хирургическом стоматологическом стационаре на 30 коек, в больницах и в стоматологических поликлиниках города. Появилось общежитие для студентов на 200 мест.

Впервые Ленинградский стоматологический институт принял 150 человек со сроком обучения 4 года (пятилетнее обучение вводится в 1950 г.).

В этот период в институте работали крупнейшие ученые, обогатившие развитие отечественной медицинской науки – профессора С.С. Авербух, И.А. Бегельман, С.С. Вайль, Р.И. Вайль, Р.И. Гаврилов, И.С. Кудрин, М.Л. Клячко, Н.А. Карпов, А.Я. Катц, А.А. Лимберг, С.Е. Манойлов, С.К. Розенталь, А.А. Смородинцев, И.С. Рубинов; доценты П.В. Наумов, А.И. Уголев, Т.Т. Школяр и многие другие.

После тяжелейших военных лет, эвакуации института в 1942 г. в Красноярск, реэвакуации после снятия блокады в июне 1944 г. и возобновления работы как факультета 2-го Ленинградского медицинского института с сентября 1945 г. институт вернулся к довоенному статусу. В 1949/1950 учебном году срок обучения увеличился до пяти лет, прием достиг 200 человек. Институт стал называться Ленинградским медицинским стоматологическим, а возглавил его профессор, заведующий кафедрой патологической физиологии Р.И. Гаврилов. Послевоенный период деятельности института в северной столице – время активной подготовки научно-педагогических кадров, проведения научных исследований, конференций. До перевода в г. Калинин Ленинградский медицинский стоматологический институт подготовил 1512 врачей. За ленинградский период коллективом института опубликовано 730 научных работ, в том числе 18 учебников. В 1946 г. вышла написанная во время блокады книга А.А. Лимберга «Математические основы местной пластики на поверхности человеческого тела», которая была удостоена Государственной премии.

Роль ЛГСИ в истории здравоохранения Ленинграда переоценить невозможно. Это и подготовка врачей-стоматологов разного профиля, и создание научно-исследовательской базы самого высокого уровня, и деятельность врачей – преподавателей, выпускников и студентов – в военных госпиталях и на фронтах Великой Отечественной войны, в том числе в самом блокадном Ленинграде. Это и возрождение научно-практической медицины и медицинского образования в разрушенном послевоенном Ленинграде.

1 июля 1954 г. вышло Постановление Совета министров СССР № 1323 «О переводе некоторых высших учебных заведений Москвы и Ленинграда в другие города», а 9 и 11 июля последовали приказы Министерства здравоохранения СССР № 124 и № 357. В соответствии с ними Ленинградский государственный медицинский стоматологический институт с 10 июля 1954 г. реорганизован в Калининский государственный медицинский институт, получивший 2 факультета: лечебный и стоматологический. Город не имел своих учебных медицинских учреждений, и в послевоенное время остро встал вопрос о необходимости обеспечения большой области Центральной России высококвалифицированными медицинскими кадрами самого широкого и разнообразного профиля.

Для Тверской государственной медицинской академии особенно ценно то, что не только материально-техническая база ЛГСИ послужила основанием рождения на Тверской земле медицинского вуза, но и то, что его интеллектуальная составляющая – преподаватели, аспиранты и студенты нескольких курсов – оставив свой прекрасный родной город, приехали в город Калинин для созидания в нем научно-образовательного медицинского центра всего региона.

В Калининне разместить институт решили в здании бывшей Тверской мужской гимназии, построенной

в первой половине XIX века по типу крупного усадебного комплекса с парадным двором. Она расположена напротив Путевого Екатерининского дворца и почти зеркально отражает черты его композиции; ее архитектура выдержана в суховатых тонах позднего классицизма, характерных для официальных зданий последних лет царствования Николая I.

Колоссальную работу по переводу института из Ленинграда в Калинин самоотверженно проделал коллектив единомышленников во главе с его директором Р.И. Гавриловым (1954–1957 гг.): И.С. Кудрин, ставший первым проректором по учебной и научной работе (1954–1956 гг.), П.В. Наумов, декан стоматологического факультета (1955–1961 гг.), Р.Д. Новоселов, доцент О.А. Сидоров, возглавивший лечебный факультет, Е.К. Жуков, Т.Т. Школяр, О.А. Наумова, П.И. Тофило и многие-многие другие.

Уже 16 ноября 1955 г. под руководством Р.Д. Новоселова открылась поликлиника на 75 зубоучастков и с аудиторией на 100 человек, впервые в стране позволившая студентам-стоматологам учиться на своей клинической базе. В первый учебный год в институте действовало 13 кафедр, на которых работало восемь профессоров, семь доцентов, 27 ассистентов; из них 16 – кандидаты медицинских наук. Приехавшие в Калинин ленинградцы составляли костяк преподавательского коллектива; они всячески старались сохранять традиции своей школы.

Тверская земля всегда была и будет благодарна городу на Неве за то, что именно Ленинградский медицинский вуз послужил основой для становления и мощного развития тверской медицины.

Когда-то Екатерина Великая помогла Твери оправиться после большого пожара 1763 года и отстроила наш город по образу северной столицы. В трудное для себя послевоенное время ленинградцы вновь оказали нашему краю неоценимую поддержку, по сути создав в Твери медицинское образование самого высокого уровня.

Сегодня ТГМА – это не только сильный, технически оснащенный вуз России, но и мощнейший научно-исследовательский и научно-практический центр современных медицинских технологий Тверского региона.

В настоящее время в академии на 7 факультетах (лечебном, стоматологическом, педиатрическом, фармацевтическом, высшего сестринского образования, международном факультете медицинского образования и факультете последипломного образования) обучается 4400 студентов, интернов, ординаторов, аспирантов и слушателей. Обучение ведется на 65 кафедрах, на которых работает более 550 высококвалифицированных преподавателей, среди которых 85 докторов наук и свыше 340 кандидатов наук. В академии работают 2 члена-корреспондента Российской академии медицинских наук, 4 заслуженных деятеля

науки, 4 заслуженных работника высшей школы, 4 почетных работника высшего профессионального образования, 16 заслуженных врачей РФ и более 30 членов-корреспондентов и академиков отечественных и зарубежных общественных академий.

По заказу практического здравоохранения осуществляется подготовка и переподготовка специалистов по 80 узким специальностям (усовершенствование врачей по 22 специальностям, интернатура по 21 специальности и ординатура по 49 специальностям), ведется подготовка научных кадров через аспирантуру по 28 специальностям и докторантуру по 4 специальностям.

В течение последних двух десятилетий академия ведет системную подготовку врачей по целевому набору на основании договоров с администрацией 14 субъектов Российской Федерации. За последние 5 лет подготовлено около 1000 человек на основе договоров о целевой подготовке специалистов для регионов РФ.

ТГМА не только учит студентов – будущих врачей, но и качественно лечит в своих клиниках и центрах население Твери и области. В ТГМА открыт международный факультет, где обучаются студенты со всего мира.

Наша академия уже давно стала не только образовательным учреждением, но и культурным центром г. Твери. Интересен тот факт, что здание, в котором располагается ТГМА, строилось в XIX в. стараниями тверского губернатора А.П. Бакунина, который был сыном П.П. Бакунина – директора Санкт-Петербургской академии наук, а крестным отцом А.П. Бакунина являлся сам император Павел I. А.П. Бакунин учился в Царскосельском лицее вместе с А.С. Пушкиным как раз в то время, когда губернатором столицы был его дядя – М.М. Бакунин, отец сестры милосердия Екатерины Бакуниной.

В 2011 г. исполняется 75 лет со дня основания ТГМА – преемницы научных традиций и системы медицинского образования Санкт-Петербурга. Это событие наглядным образом демонстрирует культурное, научное и духовное единение регионов нашей страны, является еще одним шагом на пути возрождения славы и величия нашего Отечества.

Тверская медицинская академия чтит свою славную историю и бережно относится к своим традициям. Взгляд в будущее дает четкое осознание, что без достойного уровня образования и науки не будет достойной перспективы, поэтому деятельность академии нацелена на фундаментальные, поисковые, методические и прикладные научные исследования.

Литература

1. Государственный центральный исторический архив Санкт-Петербурга. Фонд 9451, оп. 1, ед. хран. 3, л. 7.
2. *Зубоврачебный вестник*, 1902, № 4.
3. *Зубоврачебный вестник*, 1904, № 2.
4. *Зубоврачебный вестник*, 1906, № 3.
5. *Вестник зубоучастков*, 1920, № 1.